

Redacția și Administrația:  
Strada Timisoriei Nr. 7.

TELEFON  
intraurban, local și comitatens  
Nr. 20.

Adresa telegrafică:  
„DRAPELUL” Lugoj.

Manuscrise nu se înapoiază.

Scrisori nefrancate se refuza.

Proprietar-editor: Dr. Valeriu Branisce.

ORGAN NATIONAL-POLITIC.

Redactor responsabil: Dr. Corneliu Jurca.

APARE:

MARȚI, JOI și SÂMBĂȚĂ.

Prețul de abonament:

Pentru Monarchie: pe 1 lună 1 cor.  
pe 3 luni 2 cor. pe 6 luni 6 cor., pe  
anul întreg 12 cor.; pentru România  
și statele uniunii postale: 20 franco  
pe an.

INSERTIUNILE

se acordează conform tarifului.

Un număr singuratice 10 bani.

# DRAPELUL

Lugoj, 5/18 Novembrie 1905.

Evenimentele zilei, lupta ce se dă în comitate între oamenii lui Fejerváry și corpul funcționarilor autonomi, a detras în parte atențiunea țerii dela chestiunea *sufragiului universal*, aruncată de guvern ca bombă în mijlocul crizei nefaste, și astfel în adăpostul agitației deschid ziarele șoviniste coloanele lor pentru discutarea teoretică a reformei din punctul de vedere al intereselor supremației maghiare.

În fruntea numărului de Joi al imperialistului «Bud. Hirnap» ia cuvântul Gustav Beksicș ca să discute între ce condiții poate să fie avantajioasă reforma pentru «dominațiunea maghiară.» Dl Beksicș subliniază anume acest cuvânt, căci d-sa crede că a discută reforma din punctul de vedere al «hegemoniei» maghiare este absurd, pentru că hegemonia a fost mai presne de orice îndoială și atunci când elementul maghiar se află în minoritate față de elementul nemaghiar al țerii și pentru că vorba de hegemonia are și ceva gust de «federalism», presupunând pe lângă rassa hegemonă și dominația altor rase. De aceea pentru dl Beksicș nu este vorba de «hegemonia», pe care o consideră indiscutabilă, ci de «dominațiunea» elementului maghiar în țeară și din acest punct de vedere caută d-sa să cumpănească într-un câț ar fi favorabilă o reformă a sistemului electoral.

Nu mai încapă îndoială, că dl Beksicș a și reușit să rezolve chestiunea... pe hârtie și anume în cel mai simplu mod: prin o nouă arondare a cercurilor electorale așa ca cercurile de pe terito-

riul locuit de populație compactă maghiară să se dublice, ear cercurile de pe teritoriile locuite de naționalități nemaghiare să se reducă la jumătate, ba și la mai puțin.

Ăstmod îi pare lui Beksicș «dominațiunea» maghiară asigurată. Și credem a nu greși dacă presupunem că tot acest mod de rezolvare îl are în vedere consorțiul Kristóffy-Fejerváry, căci și aceștia propagă ideea reformei din punctul de vedere al întăririi elementului maghiar în dietă.

În marele seu discurs rostit la Bocșa a discutat Kristóffy doar numai din punctul de vedere al elementului maghiar proiectul reformei — deși peșia mandatului unui cerc aproape exclusiv românesc — și a dovedit că deja numerice ar crește în mod neașteptat de favorabil masa alegătorilor maghiari față de masa celor nemaghiari. Ear dl Lukács n'a întrelăsat să spună la Buda, că proiectul are în vedere și modificarea cercurilor electorale, bine înțeles, tot din punctul de vedere al intereselor maghiare.

Și dezbateri teoretică a chestiunii poate să aibă drept rezultat acceptarea reformei de toate partidele maghiare. Și prin acest eventual rezultat se dă în vânt toată tactica lui Kristóffy.

Se știe că lozinka reformei electorale în direcția sufragiului universal s'a lansat prin opoziție. Într-o condiție de pace, pușo acum doi ani de obstructioniști guvernului, a fost doar tocmai chestiunea reformei electorale. Și este lucru știut, că contele Tisza a luat ca ministru president în ședința deschisă a dietei angajamentul de a elabora fără amânare un proiect de reformă.

parte neluat în samă și până când am intrat în stână, nu și-au arătat dragostea decât stăpânului pe care săriau lingându-i mâinile și hainele.

Cu tot cuvântul lui Moș Soare că o să călcăm stâna în timpul strungii, totuși am ajuns târziu.

Spre răsărit, din creștetul Pitarului, s'arată luna plină în senin curat. Ochiul ei mare, luminos, privește drept pe coasta Runcului. Stâna e așezată în vâlceica oilor, cum îi zice ciobanii, și adăpostită pe cea mai de pe urmă aripă a codrilor. Târla — o mică căsuță de bârne acoperită cu șindrilă — e pusă în partea de sus și cea mai strâmtă, sub poala a doi molizi cari stau mai s'o ascundă în perdaua ramurilor verzi.

De-o parte și de alta se văd două pătule de gard de nuiele și acoperite cu cetină; iar în față, pe largul văii, se întinde până pe sub multe țarcul oilor și strunga. Câțiva pini și molizi străjușe făcând umbră vitelor din țarc, iar alții se înalță cutozători pe la margini, pe creștetele color două muchi pe unde și-au luat locul de pază și neadormiții câni.

În târlă dinaintea celor două pătule, arde focul în jurul cărui stau tolăniți ciobanii, păzind ca să dea în undă ceanul cu zăr.

Materialul statistic pe care se bazează astăzi Kristóffy a fost adunat de contele Tisza, care a lansat acum doi ani în materia aceeașta cunoscutul chestionar.

Punctul de vedere de atunci al opoziției a fost ușor de înțeles. Nime nu credea că pe baza actualului sistem electoral va putea eși vre-odată o opoziție învingătoare din alegeri. În Ungaria eră deja tradiție, că cine deține frânele guvernării are și majoritatea la alegeri. De aceea a jucat și în campania electorală din Ianuarie lozinka reformei electorale mare rol în tabăra opozițională.

S'a întâmplat însă minunea, nevisată de nimeni, că guvernul a ramas la aceste alegeri în minoritate și coalțiia opozițională a eșit biruitoare.

Dovedindu-se deci, că și cu actualul sistem electoral a putut eși învingătoare coalțiia, n'a fost nimic mai firesc, decât ca coalțiia să mai slăbească coarda reformei, reclamate mai înainte cu atâta ardoare și să scoată în planul prim nenorocitele postulate naționale, cari culminează deocamdată în reclamarea limbei maghiare ca limbă de comandă în partea ungară a armatei.

Tras la răspundere de socialiști, cari în interesul intrării lor în dietă reclamă necondiționat sufragiul universal, a devenit stereotip răspunsul dat de Kossuth: «Mai întâiu postulatele naționale și apoi... reforma electorală!»

Devenind socialiști tot mai impetuși sau îndârjiți și coalțiionisti și au început tot mai mult să se lapede de sufragiul universal. Se povestește că contele Iuliu Andrássy a intrat în coalțiie numai după ceșii coalțiionisti sau obligat cu cuvântul de onoare a fi contra su-

fragiului universal. Și am văzut apoi o întreagă campanie ziaristică în care caută coalțiia să dovedească, că ea nu a fost nici când pentru sufragiul universal și că este minciună, că în programul partidului kossuthist, care ține hangul în coalțiie, s'ar conține sufragiul universal.

Acest moment s'a părut potrivit pentru Kristóffy să arunce bomba sufragiului universal în mijlocul crizei. Socoteala lui a fost să taie de sub coalțiie creanga popularității și să trântescă acum la alegeri coalțiia cu aceeași lozincă, cu care a trântit în Ianuarie coalțiia pe contele Tisza.

Și pentru moment părea că tactica lui Kristóffy a prins. Pe ziua de 15 Septembrie, când avea să se întrunească dieta, a fost pusă la cale o mare demonstrație cu sufragiul universal. Kristóffy avea să depună pe biroul dietei proiectul gata și o deputație de socialiști avea să reclame în numele socialiștilor din toată țeara imediata rezolvare a proiectului, punând alternativa: Sau sufragiul universal sau grevă generală în toată țeara.

Dar planul nu s'a sfetit. În preajma deschiderii dietei a primit Maj. Sa demisiunea cabinetului, tocmai pentru că Maj. Sa nu a aprobat planul lui Kristóffy.

Demonstrația socialistă și-a pierdut toată noima. Iar după ulterioara aprobare prin Maj. Sa a programului modificat (fiind acum pendent dreptul de alegător dela a ști cetii și scrie, ce nu conține programul original) și-a pierdut tactica lui Kristóffy tot ascuțitul.

Astăzi nu programul baronului Fejerváry, ci jocul grotesc în jurul instalărilor clandestine de faci poftă oaspei și să ai de zăbavă până la gătirea cinii.

Flămând ca un lup, golii repede castronașul și rugai pe Moș Soare să mi-l umple a doua oară... De astă dată n'apucai să-l isprăvesc, căci Moș Radu ne bătă prietinoște pe spate pof-tindu-ne la mâncare.

Sub moliftul din dreapta târlei ne așteptă masa întinsă.

Pită de secară plămădită 'n lapte dulce, păstrăvi afumați, brânză dospită în coajă de brad, bujenită de caprioară și cașcaval de vacă; mai la o parte, prinse'n cetini, se leagănă două ploscuțe cu de-ale gustării.

Sus, pe seninul târiei, luna veghează, vărsând belșug de raze în noaptea de pace. Jos, pe văi, podoaba de rășină a codrilor de brad s'aprinde în mare de scânțe...

În stână, fluer fermecat zice doina de foc... iar din munți, de departe, răspunde duios glas de buciun...

Pe la sfârșitul mesei buciumul tăcu. Tăcură atunci și doinașii ciobani.

De sus, din creștetul zinelor, plângător vers de doină coboară spre noi:

Te duseși, Bucure bade,  
Pe mine dorul mă arde!  
Te duseși, bade sărace,  
Eu cu dorul ce m'oi face ?  
Te duseși, bade din lume,

## FOITA „DRAPELULUI”

### Pe Runcu.

— Schiță —

De Ion Ciocirlan.

= Specimen din volumul «Traiul nostru». =

(2) (Urmare).

Din sus, de pe Runcu s'aud slabe lătrături de câni, iar printre tulpini și ceteni se zărește clipind o geană de foc. Dar în ochiul potecei focul perli și s'arată vederii iar de nenumărate ori, până când, osteniți de tot, ne apropiarăm de vâlceica unde s'adăpostită stâna. Nici zare de foc și nici bâtaie de câni nu se mai auziă. Credeam că drumul o să ni se lungească încă de-o altă osteneală, când numa, iată, că ne întâmpină o potaie de câni, cari ne 'ncunjură într'un lătrat asurzitor.

O singură vorbă a lui Moș Soare i-a cumințit. Dulăii mari și lățoși încep acum a scânci și a se gudură împrejurul nostru. Pe mine mă lasă la o

figspani absoarbe atenția cercurilor politice. Și jocul acesta pare a decide soarta cabinetului Fejérváry. Iar trecând chestiunea sufragiului universal în domeniul desbaterii teoretice par opoziționali a se împrietini de nou cu lozincă lor veche, probă articolul arhișovinistului imperialist Beksics și probă că astăzi cel mai mare adversar al reformei proiectate de Fejérváry este tocmai Tisza, care a recomandat Maj. Sale pe Fejérváry ca ministru president și care până acum a venit în toate momentele critice în ajutorul lui Fejérváry.

Azi-mâne își va pune și Fejérváry întrebarea, că la ce îi mai poate fi lui bună o reformă electorală, care nu mai prinde ca lozincă electorală pentru a învinge opoziția! Și atunci toate vor reveni în făgașul lor vechiu. Dovada cea mai bună, că șovinismul cu lozincă șoviniste nu se poate combate. Și acest joc frivol nu va ajunge la capăt până ce șovinismul nu se va executa pe sine însuși!

**Mare adunare populară în Oravița.** Ni-se comunică, că frunții noștri din Oravița pregătesc o mare adunare populară, ce se va convoca pe 3 Decembrie n. a. c. având a se ocupa de situația politică, organizarea cercului electoral și luarea unei rezoluțiuni privitoare la sufragiul universal.

**Lupta guvernului contra rezistenței pasive.** Ministrul de interne a suspendat din oficiu pe protonotarul comitatului Pesta, August Fazekas, pentru că a refuzat să convoace congregațiunea pentru instalarea noului fișpan Tahy. Ministrul a mai dizolvat comitetul comitatens instituit de coaliție pentru conducerea rezistenței pasive și a interzis oficianților să asculte de acest comitet și să pună la dispoziția acestui comitet localitățile oficioase ale comitatului.

**Obstrucție în adunarea de reprezentanță a orașului Budapesta.** Capitala țerii a decis încă astă vară ca dările plătite de bună voie să nu le deporteze în casa statului. Ministrul a nimicit acest decis. Ținându-se acum, Marți, adunarea generală a reprezentanței orașului, s'a pus la ordinea zilei și deciziunea ministrului, prin care nimicește concluzul de astă vară al re-

Dorul la cine-oi mai spune?  
La codri și la izvoare,  
Lunei surioare,  
Mândrușelor stele,  
Dragostele mele  
Tovarășelor tale.

«E chiar cântecul Suzanei, moș Soare?!

— Al ei, domnișorule, și vine tocmai hăt de departe.

— Ați întâlnit-o cumva în cale, stăpâne.

— Când scoboram spre valea Cerbului, ea, ca în toate zilele, se bociă la marginea lacului. Am zis din fluer doina lui Bucur până ce-a intrat deasupra în poala Runcului.

— Pe aici pe la stână a trecut în faptul zilei, când s'a abătut de-a gustat o țăr. I-am pus în sîn mai mult cu de-asila un codru de pâne și-o felie de cașaval.

— Și chiar din dragoste a 'nebulnit Suzana, Moș Soare?

— Așa precum țî-am spus, domnișorule:

Pricina e dragostea  
Bat'o, Doamne, pacostea.

— Te ții de cuvânt să mi-o povestești?

— Acum că ne odihnim și ospătarăm din belșug, n'aș avea încotro face; dar, pentru spus povestea Suzanei și-a lui Bucur, să dau rând baciului. El le-o știe de-a fir-a-păr, căci de-a putere-a-fi au crescut pe mânilor. Ce zici, te prinzi, bade Radule?

— Ce să zic alta, stăpâne, decât ce mi-ai poruncit.

prezentaței. Mai mulți partizani ai guvernului au voit să prezente o propunere în sensul, ca dările plătite de bună voie să fie deportate la casa statului. Opoziția însă, condusă de Polónyi, știind că se află în minoritate, a făcut obstrucție în stil mare, așa încât în ziua primă nu s'a putut pertracta decislul ministrului. Opoziția a înscenat între altele scandal mare pe galerie. De pe galerie s'au aruncat în sală ouă clocite și bombe cu miros insuportabil, așa că reprezentanții au fost siliți să părăsească grabnic sala. A doua zi s'a continuat ședința și partidele au încheiat un compromis în sensul, ca obiectul cu pricina (decislul de nimicire al ministrului) să se ia deocamdată dela ordinea zilei.

**Alegerile din capitală** Joi au avut loc alegerile de deputat în cercul 2 din Budapesta și la Buda veche. În cercul II al capitalei au ramas în balotagiu ministrul Lukács (642 voturi) cu kossuthistul Emeric Németh (522 voturi). Al treilea candidat a fost bánffystul Adolf Lendl, care a întrunit 400 voturi. La Buda veche a reușit ministrul Ladislau Vörös cu 850 voturi față de kossuthistul Anton Kessits, care a întrunit 662 voturi.

## Bebel despre criză.

La întrebarea profesorului Dr. L. Kreutzer dela academia comercială din Cluj privitoare la atitudinea socialiștilor ungari față de criză, răspunde dl August Bebel, șeful partidului social-democrat din Germania, următoarele:

Berlin, 12 Nov. 1905.

Domnul meu. La întrebarea D-tale un răspuns franc. Parlamentul ungar nu reprezintă națiunea ungară și cu atât mai puțin celelalte națiuni, cari trăesc în Ungaria, cari dacă nici nu se țin de națiunea ungară totuși aparțin popoarelor ce locuiesc de sute de ani pe pământul Ungariei. Parlamentul ungar nu este reprezentanța națiunii ungare, ci a claselor stăpânitoare în Ungaria, a nobilimeii, a clerului și a burgeoaziei. Marea majoritate a națiunii ungare pe lângă sistemul electoral reacționar și pe lângă presiunea ce se face la alegeri din partea guvernului și a claselor domnitoare nu este în stare a-și trimite reprezentanții în parlament ungar. Celelalte națiuni din Ungaria, deși plătesc dare și dau câțane, cu un cuvânt implinesc toate îndatoririle ce li-se impun din partea statului ungar, *sunt excluse dela posibilitatea de a ajunge*

— Atunci dă gură unui cioban să vie la strânsul mesei, iar dumneata gătește-te să vii lângă noi în preajma focului.

— Cât o mai roboti baciul prin țărță, noi, domnișorule, haidem prin țarcul oilor. Așa mi-i obiceiul. Până ce nu mi-oi lua sară bună dela oiți, nu mă pot odihni.

Când am eșit din sălașul oilor, Moș Radu ne așteptă, stând pe bușteanul din fața focului, fumând taci-cos din luleă. Alături erau pregătite așternuturile pentru noi. Maldăr miroșitor de iarbă și pe de-asupra două procovițe albe mițoase.

Înainte de-a încercă cât e de moale patul dela stână, caut să mă iau cu binele pe lângă baci. M'apropii de el. C'o mână îl bat prietinește pe spate, iar cu cealaltă îi strezor în brăul lat de chimir câteva pachete de tutun, căutând pricină de vorbă.

«Par'că știuși cât suntem de osteniți, moș Radule, așa așternut ne durăși...

— Ca pentru un stăpân bun și un oaspete la fel.

— Domnișorul nostru are dreptate, badică Baciule. Azi te purtași de minune. Începutul l-ai făcut cu cina și am nădejde că o să sfârșești frumos cu povestea».

(Finea va urmă).

*la o reprezentare a intereselor lor în parlament!* Un parlament care stă pe asemenea baze nu are dreptul de a vorbi și lucra în numele poporului! Și dacă un asemenea parlament refuză — cum a făcut al d-voastre și va face și în viitor — de a recunoaște votul universal, egal, direct și secret ca bază a alegerilor pentru parlament, merită să fie măturat din cale, irelevant cu ce mijloace. Poziția de drept a unui asemenea parlament se bazează pe usurpațiune și fie usurpațiunea cât de veche, nu poate servi ca izvor de drept. Aflu deci pe deplin firesc, dacă consoții mei de principii din Ungaria iau poziție contra parlamentului ungar și caută dreptul de vot general, egal, direct și secret acolo, de unde îl pot obține. Și nu ezit a declară că subscriu fiecare cuvânt al acelei sentințe, ce a pronunțat ministrul-president al d-voastre mareșalul campestu Fejérváry, despre deplina lipsă de conținut a parlamentului ungar de până acum. Doresc să-și realizeze programul, care poate transformă Ungaria în stat modern, ceea ce nu se poate zice despre Ungaria de până acum. Cu distinsă stimă:

Bebel.

## Apucături meschine.

Făimosul mâncător de Români Gustav Beksics scrie un articol în nrul ultim al ziarului «Bud. Hirl.», în care — după ce constată că sufragiul universal nu se mai poate lua dela ordinea zilei — face propunere despre o nouă arondare a cercurilor electorale în legătură cu sufragiul universal, care să corespundă pe deplin intereselor Maghiarimei, dar să corespundă totodată și «dreptului» și «dreptății».

«Acum nu mai e vorba de hegemonia rasei maghiare, care și așa a existat totdeauna, ci de *dominațiunea exclusiv maghiară* în țeară, de *caracterul pe deplin maghiar al statului și legislațiunei*».

Propunerea hiperșovinistului se-cuiu Beksics este:

«Astfel trebuie arondate cercurile electorale, ca acele ținuturi să câștige cercuri mai multe, în care e mai mare cultura și avuția locuitorilor. Aceste două momente — cultura și avuția — asigură pe deplin dominațiunea Maghiarimei, deoarece Maghiarii sunt mai înaintați în cultură și mai avuți decât naționalitățile. Astfel de arondare a cercurilor electorale nu exclude nici pe Români, nici pe Slovaci, nici pe Sârbi și rezultatul final e totuși acela, că dominațiunea maghiarimei în țeară și în parlament e pe deplin asigurată».

Beksics își motivează ideia — «măreață» din punctul de vedere al șovinismului bolnăvicios — cu aceea că numărul Maghiarilor a crescut în ultimii 60 ani la dublu, ear numărul Românilor abiă a crescut cu 1/2 milion. Deci e necesar ca Maghiarii să se valideze în măsură dublă, conform numărului lor urcat la dublu. Trebuie să fie înmulțite cercurile electorale în șesul cel mare ungar (Alföld), apoi dincolo de Dunăre și în orașe. Și trebuie redus numărul cercurilor în Ardeal și în genere în ținuturile locuite de Români, Sași, Sârbi și Slovaci.

După Beksics comitatul Cluj ar trebui să aibă în loc de 6 cercuri electorale numai 3, pentru că procentul cultural al acestui comitat e numai de 2-14, ear procentul de contribuție e numai de 4-5; Solnoc-Dobăca ar trebui să aibă numai 2 cercuri (în loc de 7), Alba-inferioară 3 (în loc de 7), Bihorul 10 (în loc de 13) și în aceste 10 ar ajunge la mare rol Maghiarii, Făgărașul 1 (în loc de 2), Hunedoara 3 (în loc de 6), Arad chiar din pricina Românimeii numai 7 (în loc de 9), și așa mai departe. Pretutindenea pierd naționalitățile și câștigă Maghiarimea. După calculii lui Beksics orașul Budapesta ar avea să trimită în dietă 40 deputați, dar Beksics se mulțumește și cu 20.

Cine și-ar perde vremea să combată pe Beksics? Șovinismul fanatic

nu cunoaște doar argumente contrare. E destul să indicăm baza subredă a ideii lui Beksics, că adică Maghiarimea — «naoșe» ori augmentată! — s'a sporit la dublu în curs de 60 ani, ear numărul Românilor aproape a stat pe loc, pentru a fi pe deplin siguri că totul e perfidie și falsificare, ear tendința e sugrumarea totală — în creerii înferbântați de șovinism — a națiunilor nemaghiare.

## Programul ministrului Lukács

Urcarea salariilor.

«Pretenziunile de stat și sociale, legate în măsură mai potențată de instrucția populară decât până acum, fac necesară și neamătabilă *urcarea retribuțiunii învățătorilor* și a nivelului calificației învățătoarești. Statul deja acum folosește 11½ milioane coroane pentru retribuția învățătorilor de stat, comunali și confesionali, din care sumă 4,360.000 cor. vin în favorul învățătorilor comunali și confesionali. Statul însă trebuie să aducă și mai mari jertfe, pentru că partea mai mare a celorlalți susținători de școale e incapabilă de aceasta. Pentru aceea guvernul înșiră între agendele sale de primul rang, ca retribuirea învățătorilor de stat și a învățătoarelor din grădinile de copii să o reguleze în legătură organică cu retribuirea funcționarilor de stat, ear *retribuirea învățătorilor comunali și confesionali să o reguleze conform raporturilor noastre deodată cu revizuirea legii pentru instrucția populară*».

«La regularea salariilor învățătoarești trebuie luat în vedere, că salariile celor mai mulți învățători comunali și confesionali numai așa se pot ridică, dacă acest plus de spese îl suportă statul. De altă parte însă capacitatea de a purta sarcini a statului e pretinsă așa de tare din nenumerate părți, încât nici spre scopuri culturale nu poate oferii atât, cât ar pretinde acest interes important de stat. Trebuie să avem în vedere mai departe aceea, că astăzi încă calificația învățătoarească și în urmare și valoarea școalei populare e foarte diferită și că această împrejurare îngreunează mult regularea unitară pe deplin satisfăcătoare a salariului de învățător. Această greutate natural va încetă în mare parte, îndată ce calificația învățătoarească generală de stat va ridică nivelul instrucției populare și după puțină il va face unitar.

**Cualificația de stat a învățătorilor.**

«Nizuința mea supremă se îndreaptă într'acolo, ca să educăm un corp învățătoresc cult, care-și implinesce chemarea și care e *însușit*, pentru că în asta zace secretul rezolvării corecte a întregii noastre instrucții populare. Pentru aceasta *lăsând neatins raportul de drept al susținătorilor pedagogiilor*, doresc să ridic cu depline garanțe nivelul calificației în toate institutele de pedagogie la așa grad, ca *cualificația învățătoarească exclusivă de stat* să asigure *interesele importante de stat și sociale* legate de instrucția populară. Regularea calificației învățătoarești o face necesară nu numai urcarea generală a cultivei de resort a învățătorilor, ci și alinarea și posibila nimicire a răului social, care provine din prea marea producție de învățătoare și educatoare.

«Cualificația învățătoarească e azi în parte preponderantă în mâna confesiunilor. În anul 1903 au câștigat peste tot 2418 indivizi diplomă de învățător sau învățătoare; din aceștia calificație de stat au avut 837, confesională 1581. Din aceștia din urmă pedagogiile rom. cat. singure au dat în anul 1903 784 diplome de învățătoare. Față cu aceasta în același an au fost luate între membrii institutului regnicolar învățătoresc de penziune numai 177 învățătoare rom. cat., deci cel puțin 600 învățătoare, cari și-au câștigat calificația în pedagogii confesionale, s'au adresat la stat pentru obțineri de post. Dar statul, pentru că în acel an a dat el însuși 357 diplome de învățătoare, puțină posturi a putut da celor ce au reclamat aplicație. Acest fenomen și proporție se repetă an de an, încât *azi în toată țeara e cel puțin 2000 numărul*

învățătorilor calificați dar cari n'au post. Cua-  
lificația învățătorilor însă o pri-  
vesc exclusiv ca un drept al sta-  
tului, pentru că numai în aceasta  
afiu destulă garanță, că genera-  
țiunea de învățători viitoare va  
rezolvă problemele naționale și so-  
ciale ale educației populare în spi-  
rit unitar și în mod demn de în-  
credere deplină. Oficiul de învăța-  
tor încă are caracter de serviciu pu-  
blic, și la acest oficiu trebuie să dea  
statul îndreptățirea de aplicație. În  
celelalte state de cultură ale Europei,  
cunosc numai calificația de stat la  
învățătorii de toate gradele.

« Reforma aceasta a instrucției po-  
porale va potența în mod însemnat  
însemnătatea inspecției de stat.  
Spre acest scop e necesar, ca inspec-  
torii de învățământ să fie apți pentru  
marile probleme. Cercurile de specia-  
litate aprobă și țin de necesară obli-  
gativitatea examenului de specialitate  
al inspectorilor de învățământ și — în  
interesul validității depline a inspecției  
de stat — aplicarea unui număr cores-  
punzător de inspectori de școală  
pe lângă inspectorii regești de învă-  
țământ. Cu ocaziunea revizuirii legii  
învățătorilor populare ne vom nizu-  
la regularea în această direcție a in-  
specției școlare de stat. În fine trebuie  
să amintesc și aceea, că țin de nece-  
sară crearea unei noi legi de pen-  
ziune învățătorească ».

#### Școlile medii în serviciul maghiarizării.

Trecând la școlile medii, mini-  
strul spune, că intenționează a ridică  
în centrele potrivite ale ținuturilor lo-  
cuite de naționalități școlile civile  
de stat cari să aibă scopuri practice  
și direcție predilect națională  
maghiară. Pentru acest scop con-  
tează ministrul și la ajutorul benevol  
în bani al comunelor și orașelor. Pe  
lângă astfel de școlile civile, practice  
și național maghiare, va ridică inter-  
nate, ca nu numai comuna respectivă,  
ei și întreg jurul să poată uză de  
aceste școlile și astfel efectul lor să fie  
cât mai extins.

Guvernul mai are de gând să cre-  
eze noi școlile de stat superio-  
are de fete, ca nu cumva în acest  
ram al instrucției să pierdă maghia-  
rimea rolul conducător câștigat și să  
ocupe teren naționalitățile.

### Turburările din Rusia.

#### Revolta militară din Wladiwostok.

Despre revolta rezerviștilor din  
Wladiwostok se telegrafează ziarului  
rusesc «Nowoje Wremja»: La 12 Nov.  
s'au răscolit rezerviștii, cerând  
eliberarea lor din armată. Ei au je-  
uit mai întâi bazarul, apoi magazi-  
nele din oraș, mai ales cele de rachiu.  
După ce s'au îmbătut, au dat foc ora-  
șului. Tot orașul s'a prefăcut în o-  
mare de flăcări. Cea mai frumoasă  
parte a orașului a devenit scrum și  
 cenușă. În prima zi au fost uciși  
500 demonstrați. La revoltă au  
participat și matrozi și artileriști. Si-  
tuația popoului e desperată. E pericol  
să va urmă foamete mare.

#### Turburări în Caucaz.

La Eriwan au avut loc în zilele  
în urmă ciocniri groaznice. 700 Ar-  
meni au atacat un sat tătare, au  
omorât 400 locuitori, au dat foc  
caselor și au luat vitele.

### Convocare.

Subscrișii din incredințarea mai  
multor alegători, prin aceasta convocăm  
pe alegătorii cercului electoral Tinca  
la următoarele

#### ADUNĂRI POPORALE

Ar se vor ține: la 23 Noiembrie st.  
a. c. în comuna Husaseu (Hosszu-  
szó). La 24 Nov. st. n. în comuna Co-  
muba (Kocsuba). La 3 Dec. st. n. în  
Ieliu (Beél) la 11 ore a. m.

#### Obiectele adunării vor fi:

1. Constituirea adunării.

2. Discuțiune asupra situației ge-  
nerale politice.

3. Desbaterea și luarea rezoluțiunii  
asupra sufragiului universal.

Tinca, la 6 Noiembrie st. n. 1905.

Dr. Andrei Ilie,  
advocat.

Dr. Isăia Ardelean,  
advocat.

Romul Barbu,  
comptabil.

### Informațiuni.

Di Dr. Petru Maier din Lugoj a dat  
la 13 Noiembrie cenzura de avocat  
la Budapesta. Noul avocat român își  
va deschide cancelaria advocațială în  
Lugoj str. Timișorii nr. 41.

Di Teodor Radu, vice-notar la tribu-  
nalul regesc din loc, a dat la 14 Nov.  
n. în Budapesta cu succes eminent  
examenul de jude.

Adunare populară românească... oprită.  
Fibirăul a oprit adunarea populară  
românească convocată la Teiuș, deși  
mai înainte luase la cunoștință ținerea  
adunării. Pretinsele motive ale fibiră-  
ului au fost, că programul de adunare  
e prea larg și că nu e garantată ordi-  
nea publică în decursul adunării. Con-  
tra opreliștii s'a trimis telegrafic pro-  
test la ministru, dar ministrul n'a răs-  
pus nimic. Semn, că cu învoirea lui  
s'a oprit adunarea. Cine așteaptă dela  
Kristóffy îmbunătățirea sorții politice  
a Românilor, acum poate fi dumerit.

Rezistența pasivă în comitatul Caraș-  
Severin. Din Bozovici ni-se scrie că  
Sâmbătă în 11 Noiembrie a. c. în se-  
dinta corpului reprezentativ a adus  
unanim decis a transportă ca și  
până acum dările plătite de bună  
voie la oficiul regesc de dare, însă-  
cinând antistia comunală a pu-  
blică, ca fiecare econom să se îngri-  
jască a plăți darea regulat, căci re-  
mânând în restanță, le va veni cu greu  
a plăti în dare pe 2—3 ani deodată. —  
La 12 Noiembrie a. c. a fost convocată  
reprezentanța comunală din *Delinești*  
la ședință în cauza pertractării con-  
cluzului congregațional, ca banii in-  
cursi în darea de stat să nu se depună  
la oficiul de dare, ca până acum, ci la  
oficiul postal din loc, sau la vre-o  
bancă. Reprezentanța comunală cu  
unanimitate a decis, ca banii in-  
cursi în darea de stat să se trimită la  
oficiul de dare și nu altundeva.  
Tot în această cauză s'a ținut ședință  
și în comunele Valeadeni și Apa-  
dia și Reprezentanțele comunale din  
ambele comune au hotărât iarăși cu  
unanimitate ca darea de stat in-  
cursă să se depositeze la oficiul de  
dare și nu la oficiul postal. Notarul  
cercual Alexandru Boșșanu a anun-  
țat apelație contra hotărârii reprezen-  
tanțelor.

Fecciorii români merg de bună voie la  
cătane. La Alba-Iulia, ca și la Orăștie  
și Arad, s'au prezentat de bună voie  
la serviciul militar atâția fecciori, mai  
ales Români, încât soldați cari și-au  
săvârșit serviciul militar de 3 ani, pot  
merge acasă.

Regele Spaniei a plecat alaltăieri din  
Viena la München. Despărțirea de Maj.  
Sa împăratul Francisc Iosif I a fost  
foarte cordială.

Regele Angliei mergând alaltăieri la  
vânătoare a căzut într-o groapă și și-a  
scrintit piciorul drept. Regele suferă de  
dureri mari.

Telefon între Budapesta și București.  
Linia telefonică între Budapesta și  
București și cea între Budapesta și  
Belgrad se vor deschide în săptămâna  
viitoare.

Post de notar. S'a publicat concurs  
pentru ocuparea postului de notar cer-  
cual în Dalboșeț (c. Caraș-Severin).  
Salarul e de circa 2200 coroane anual,  
afară de venitele laterale și locuință  
gratuită. Cercul e aproape curat ro-  
mânesc. Petițiile pentru ocuparea ace-  
stui post sunt a se adresă până la 30  
Decembrie a. c. la pretorele Dr. Emil  
Kopeček în Bozovici.

Emigrarea în săptămâna trecută. Săp-  
tămâna trecută au sosit la New-York  
2757 emigranți ungureni și anume:  
629 Maghiari, 1454 Slovaci, 141 Șvabi,  
489 Croați și 44 Români.

Mare cutremur de pământ. La 8 Nov.  
s'a întâmplat în peninsula balcanică  
cutremur teribil. Satul Vasilika s'a  
dărâmat total și 40 oameni au fost în-  
groapați de vii în ruine.

Di Emil Monția a fost promovată  
doctor în drept la universitatea din  
Cluj.

Moartea unui deputat. Deputatul Bela  
Török din partidul liberal, care fusese  
ales în cercul românesc al Hunedoarei,  
a murit la Budapesta.

Petrecerea lucrătorilor din Lugoj. Re-  
uniunea lucrătorilor din Lugoj aran-  
jează azi Sâmbătă în 18 Noiembrie n.  
petrecere dansantă numită «Kathrein-  
Kränzchen» în sala cea mare a ote-  
lului «Concordia». Petrecerea e împre-  
unăată cu postă internațională, confetti,  
serpentine și aite distrației. Prețul de  
întrare: pentru membrii reuniunii de  
persoană 60 fileri, pentru nemembri  
de persoană 1 cor. Începutul la orele  
1,9 sara. Venitul curat se va întrebui-  
nița în favorul institutului pentru in-  
tervenție de lucru, ce se va înființa.  
Suprasolviri se primesc cu mulțămîță  
și se vor cuită pe cale publicistică.

Demonstrațiuni sângeroase în Lemberg.  
Mai multe sute de studenți poloni din  
Lemberg au voit să țină Marți o adu-  
nare, în care să discute situația din  
Polonia-rusească. Deoarece autoritățile  
au oprit adunarea, s'au iscat ciocniri  
sângeroase între studenți și poliție.  
S'au descărcat din ambele părți fo-  
couri de revolver. Mulți studenți au  
fost răniți, între cari 2 greu.

Fundație de 2 milioane coroane. Elisa  
Fischer din Arad, damă cunoscută  
de mulți pentru binefacerile ei, a făcut  
o fundație de 2 milioane coroane pen-  
tru crearea unui azil al orfanilor în  
Arad. Zidirea casei orfanilor se va  
închee cât de curând.

Balonul dirigeabil. Deunăzi s'a făcut  
la Paris o nouă probă cu balonul di-  
rigeabil «Lebaudy». Noua călătorie prin  
aer a succedat minunat. Balonul s'a ur-  
cat la înălțime de 1300 metri, cu 300  
metri mai sus decât înălțimea necesară  
pentru ca gloanțele de tun să nu poată  
nimeri balonul. Chiar și la această  
înălțime balonul a putut fi cărmuit  
bine.

Mare sărăcie în Germania. În Ger-  
mania s'a scumpit așa de tare carnea  
de vită și de porc, încât oamenii mai  
sărăci trăesc numai cu carne de cal,  
ba în timpul din urmă chiar și cu  
carne de căne. La Drezda se taie căni  
chiar și în măcelăria orașului. În Chem-  
nitz muncitorii prind mățe și trăesc cu  
carne de mățe. Deputații dietei din  
Saxonia pretind ca guvernul să vină  
în ajutorul locuitorilor săraci.

50 milioane într-o stea. Aproape de  
Holbrooke în America a căzut o stea  
mare, care în căderea ei a săpat în  
pământ o groapă de 1/2 mile lungime  
și 600 urme lățime. S'a constatat, că  
în această stea se află aur, argint și  
plumb în valoare de 50 milioane cor.  
S'a format deja o societate mare pe  
acți, care are de gând să scoată din  
stea metalele prețioase.

Nefericire mare de tren. Mercuri dimi-  
neța la orele 8 a derailat în apropiere  
de Alba-Iulia trenul mixt ce mergea  
dela Arad spre Brașov. Zece pasageri  
au fost răniți mai ușor, cinci au  
fost răniți greu. Circulația se  
eفتهuște acum numai prin trecere  
dintr'un tren în altul. Dintre cei grav  
răniți patru au murit.

Ucișăș de tată... mântuit. Curtea cu  
jurați din Becicherecul mare a achitat  
pe Ignea Radu din Rudna, care în  
10 Iulie a. c. a omorit pe tatăl seu. Uci-  
gașul a comis crima apărându-se con-  
tra tatălui seu, care'l atacase cu coasa.

Maghiarizări de nume. Traian Roșca  
din Dank și-a maghiarizat numele de  
familie în Boros, Iosif Stoica din  
Bólibarlang și-a maghiarizat numele  
în Somogyi. Sărmanii!

Cea mai bătrână femeie din Ungaria.  
Mercuri a murit în casa săracilor din  
Budapesta Iosefa Borsos, care e cea  
mai bătrână femeie din țară. S'a năs-  
cut în 1788 în Sárospatak, a trăit deci  
117 ani. Până la capătul vieții a fost  
deplin sănătoasă și cu mîntea întreagă.

### BIBLIOGRAFIE.

Am primit:

*Nuvele* de Maxim Gorki. Tra-  
ducere de Horia Petra Petrescu. Buda-  
pesta 1906. Institutul tipografic și de  
editură „Luceafărul“ str. Molnár nr. 10.  
Prețul 1 cor., pentru România 1 leu 20  
bani.

*Költemények*, de George Coș-  
buc. Traducere din românește în ungu-  
rește de Carol Révai, membrul societății  
literare maghiare ardeleni. Cu o prefață  
de Dr. George Alexici. Budapesta 1905.  
Institutul tipografic și de editură „Lucea-  
farul“ str. Molnár nr. 10. Prețul 1 cor. 50  
bani.

### Cursul pieței Lugoj.

M a r f a	greutate	coroane	banii
Grâu prima calitate	90	14	80
» de mijloc	85	14	—
Săcară prima calitate	80	13	—
» de mijloc	75	—	—
Orz prima calitate	80	12	60
» de mijloc	75	11	80
Ovăș prima calitate	45	13	—
» de mijloc	40	12	—
Cucuruz prima calitate	85	13	60
» de mijloc	85	12	80
» nou	10	—	—
Făină 0.	85	28	—
» prima	85	27	—
» II	85	—	—
» brună IV	85	26	—
Orez	1	40	—
Gris	80	32	—
Arpăcaș	70	15	60
Măzăre	90	48	—
Linte	85	72	—
Fasole	80	36	—
Mălaiu mărunt	70	40	—
Cartofi	—	8	—
Fân prima calitate	—	6	—
» de mijloc	—	5	—
Paie	—	1	—
Stejar	—	6	—
Carbuni de peatră	—	5	40
» de Petroșeni	—	4	40
Oloiu de rapiță	—	—	80
Lumini de stearină	—	6	80
» topite	—	1	68
Săpun	—	—	80
Carne de vită I. calitate	—	1	44
» II.	—	1	20
Unsoare de porc	—	1	60
Sămânță de chimin	—	84	—
Sare, bucăți	—	—	24
Zăhar	—	92	—
Vin	—	—	80
Spirit I.	—	—	30
» II.	—	—	1 50



→ Singurul calendar portativ românesc.

## Micul Calendar

pe anul

1906

de Ioan Apolzan, tipograf.

Pe lângă partea calendaristică,  
literară și foi pentru notițe cuprinde  
sub titlul „*Avutul nostru*“ informațiuni și  
date exacte asupra tuturor institu-  
țiilor noastre, ca biserici, școli, re-  
uniuni de tot soiul, societăți financiare,  
etc. Prețul unui exemplar legat simplu  
40 fileri, legat în pânză cu creion  
70 fileri, plus porto postal 6 fileri.  
A se procură dela autorul, Sibiu  
(Nagyszeben).

#### Aprecieri de foi:

«*Telegraful Român*» (nr. 99): «... Bun lucru  
a făcut dl Apolzan cu editarea acestui mic  
calendar portativ, care are menirea să împe-  
dece pe Români de a mai purtă prin buzunare  
calendare portative străine. Și e bine și cu  
pricepere compus «M. C.», ales în ce privește  
datele referitoare la viața noastră publică...»

«*Revista Economică*» (nr. 40): «... Peste tot  
«Micul Calendar» se prezintă atât ca întocmire,  
cât și ca executare în condițiuni cât se poate  
de satisfăcătoare și nu putem decât să-l reco-  
mandăm cu toată căldura publicului românesc,  
ca un calendar de adevărată utilitate practică...»

«*Libertatea*» (nr. 41): «*Micul Calendar*» e  
numele unui nou calendar, dragălaș prin înfă-  
țișare și practic, ușor de purtat în buzunar...»  
Nr. 218 (3—1)



# Noroc de tot enorm la Török!

## Neintrecut

**este norocul, care favorizează colectura noastră principală. Deja mai mult de 21 milioane cor. câştiguri** am plătit în scurt timp **on. noştri muşterii;** între aceste **cele mai mari câştiguri,** şi anume

de 2 ori marele premiu de **600.000** coroane  
cel mai mare câştig **400.000**

4 à 100.000, 3 à 90.000, 2 à 80.000, 3 à 70.000, 3 à 60.000, mai multe à 50.000, 40.000, 30.000 25.000 20.000 15.000 şi afară de aceste încă nenumărate câştiguri mari à 10.009, 5.000, 2.000, 1.000, 500 ş. a. m. d.

Recomandăm deci să luaţi parte la loteria de clase care îndată se începe şi care este mai bogată în şanse din toată lumea, şi să comandaţi la noi un loz de noroc. În viitoarea a 17-a loterie de clase ung. se vor trage earăşi din

## 110.000 lozuri 55.000

cu câştiguri în bani, şi adevă se vor trage cu totul câştiguri în enorma sumă de **14 milioane 459.000 coroane.**

### Comandaţi numărul de lângă numele Dvoastră!

Bani mulţi fac viaţa frumoasă! Poate că surprinde bărbatul pe femeia sa sau femeia pe bărbatul seu cu un câştig principal prin cumpărarea numărului de lângă numele seu! Intâmplarea joacă mare rol în viaţă şi poate fi chiar o întâmplare că în numărul care stă lângă numele respectiv vei afla lozul care-ţi aduce un mare câştig.

Adám, Adél	121	Desso, Mária	657	Izsa, Júlia	23	Óró, Sándor	245
Adólar, Agnes	3223	Éda, Ézter	1045	László, József	3022	Sándor, Aranka	25177
Adólf, Agota	22037	Élek, Etel	41799	László, József	3527	Pál, Gyula	3737
Agoston, Amália	64017	Elemér, Flóra	107273	León, Julianna	3488	Peter, Gyula	5151
Aladár, Anna	41777	Emil, Franciska	24443	Mária, Karolina	1730	Pála, Paula	101969
Albert, Apollonia	74366	Endre, Frida	92777	Mária, Karolina	637	Sándor, Pál	2445
Alfred, Apollonia	20292	Ernő, Genevieve	52551	Károly, Katalin	6571	Sándor, Pál	2287
Atos, Aranka	101001	Ferenc, Gertrud	12115	Károly, Klára	6024	Sándor, Pál	12532
Ambrus, Berta	50901	Friyes, Gabriella	93989	Kristóf, Klára	27	Sándor, Pál	6527
András, Blanka	35266	Fülep, Gizella	60037	Lajos, Karolina	10797	Sándor, Pál	1771
Antal, Coroala	2392	Gábor, Hedvig	20799	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	3810
Arnold, Boriska	90372	Gáspár, Helén	79747	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	10797
Arpad, Betti	32417	Gergely, Henriett	51631	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	4864
Arthur, Bella	105817	Geza, Hermina	38997	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	7477
Arél, Brigitta	13223	Gustáv, Hilda	2736	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	321
Attila, Cecília	52333	György, Ibolyka	56487	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	3495
Balász, Cornelia	71397	Gyula, Idanka	35375	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	5647
Bálint, Dora	4434	Henrik, Dóra	34477	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	9485
Barabás, Dorottya	9001	Hermann, Irma	9219	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	1011
Bela, Cecília	38277	Kugó, Líza	46445	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	2009
Benedek, Eufemia	109856	Ignác, Irón	12115	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	2042
Bernát, Emma	51377	Illés, Irma	45273	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	6565
Dániel, Ernestin	101911	Imre, Izabella	109333	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	4453
David, Eva	16864	István, Janka	27174	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	
Dónos, Eoelín	92157	Izidor, Johanna	53077	László, Karolina	3919	Sándor, Pál	

## Cel mai mare câştig ev. 1.000.000 coroane

Special 1 premiu de 600.000, 1 câştig de 400.000, 1 à 200.000, 2 à 100.000, 1 à 90.000, 2 à 80.000, 1 à 70.000, 2 à 60.000, 1 à 50.000, 40.000, 5 à 30.000, 3 à 25.000, 8 à 20.000, 8 à 15.000, 36 à 10.000 şi încă multe altele.

Misa conf. planului a lozurilor originale clasa I face:  
Pentru  $\frac{1}{4}$  loz orig. fl.—75 sau cor. 1.50, pentru  $\frac{1}{2}$  loz orig. fl. 1.50 sau cor. 3—  
„  $\frac{1}{4}$  „ „ „ 3— „ 6— „ „ 6— „ „ 12—  
şi se trimite pe lângă rambursă sau trimiterea înainte a preţului. Planuri of. gratuit. Comande p. lozurile de noroc de mai sus rugăm a trimite până în **23 Novembre a. c.** cu încredere direct la adresa noastră, pentru că numerile de mai sus aşter se trec şi tragerea I clase începe deja la 23 Octombrie a. c.

# A. Török & Co.

Cea mai mare afacere de loterie de clase în Ungaria.  
BUDAPESTA.  
Secţiunile loteriei de clase ale colecturii noastre principale:  
Centrala: **Theresienring 46/a.** I. Sucursală: **Waltznergng 4/a.**  
II. Sucursală: **Museumring 11/a.** III. Sucursală: **Elisabethring 54/a.**  
Adresa telefonică: Törökék Budapest.

Premiata în Arad în 1890. — Premiata în Timişoara în 1891. —

## TIPOGRAFIA

# CAROL TRAUNFELLNER

în Lugoj, vis-à-vis de casa oraşului

primeşte spre efeptuire **tot felul de tiparituri** cu preţurile cele mai moderate.

Comandele din afar' se efeptuesc în timpul cel mai scurt

# SALVATORIA

Intreprindere de credit, Verşet (Versecz) Strada Petőfi Nr. 69.

Imprumuturi ipotecare pe pământuri şi edificii:

$3\frac{1}{2}$  —  $5\frac{3}{4}$  — **0%**

pe lângă intabulare şi pe durata de 10 — 20 ani. Banca n'are dreptul a abzice nici când, pua ce datorăşul ori când poate plăti restul ne-amortizat al datoriei.

Imprumuturi personale pentru oficanţi, oficeri, comercianţi şi industriaşi:

**6-7%**

pe lângă giranţi, prenotare pe salar sau deposit de valori. Durata 5—15 ani.

Nr. 202 (x-5).

**Convertiri favorabile de imprumuturi vechi şi scumpe.**

Prospecte şi informaţiuni se dau gratuit.

Reprezentanţi căutăm în toate comunele.

## „COMUNA“

Institut de credit şi economii societate pe acţii în Căvăran.

# CONVOCARE.

Prin aceasta se convoacă în senzul §-lui 154 din legea comercială domni ai acţionari ai Institutului de credit «COMUNA» din Căvăran la **adunarea generală extraordinară**, care se va ţine în **4 Decembrie a. c.** la 10 ore a. m. în localul Institutului.

OBIECTUL ESTE:

Urcarea respective îndoirea capitalului social.

Se observă, că prioritate au acţionarii vechi în proporţie cu acţiunile ce le posed, şi că la 8 zile după adunarea generală acţiunile noi au să se achite.

Căvăran, 15 Novembre 1905.

Nr. 217 (1—1).

Direcţiunea.

Dela primarul oraşului Lugoj.

Nr. 9151 adm.1905

## Publicaţiune.

Pentru ocuparea postului de manipulant, care va avea în restimp de trei ani a manipula cu electro-motorul, pompa şi rezervoarul de apă ce se află în turnul (căşulia) de pe podul de fer, se excrie concurs.

Cei cari voesc a reflecta la acest post şi sunt versaţi în această meserie sunt poftiţi a subşterne ofertele lor închise, în cari au să precizeze salariul pretins cu ţifre şi litere, şi că acel salar în ce fel de rată lunare, trei lunare ori anuale voesc a-l primi, până la **22 Novembre st. n. a. c.** 11 ore a. m. primăriei oraşeneşti.

Ofertele mai târziu intrate nu se vor lua în considerare.

Desluşirile mai în detail se pot primi delo inginerul oraşenesc.

Magistratul îşi susţine dreptul de a alege pe ori care dintre reflectanţi fără privire la suma salariului pretins.

Lugoj, la 14 Novembre 1905.

**Marsovszky,**  
primar.  
P. P. 38 (2—1).

# Mere

**!!bune sănatoase!!**

HĂTEGANE se vând cu 12 cruceri kilogramul la **FRANCISG JECK** LUGOJ Strada Buziaşului, casa PFEIFFER.

## COMPOZIȚIUNI MUSICALE de

# Porumbescu

se află de vânzare la **REDACȚIA „DRAPELUL“** cu următoarele prețuri:

Imn de urare, pentru 2 voci și pian . . 50 bani  
Frunță verde mărgărit, p. voce și pian 50  
Basme lășene, vals p. pian . . 1 cor. 50  
Uvertură la „Crai nou“, p. pian 1 . . 50  
Baladă, pentru violon și pian 1 . . 25  
O roză vestejită, p. voce și pian 1

La comanda prin postă este de a se atașura 10 bani pentru costul postal de bucată.

Comandele sunt a se face direct la **Redacția „Drapelul“ — Lugoj**